智浪教育—普惠英才文库

2013上海市初中数学竞赛(新知杯)

（2013年12月8日  上午9:00~11:00）

	题  号
	一
（1~8）
	二
	总  分
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	得  分
	
	
	
	
	
	

	评  卷
	
	
	
	
	
	

	复  核
	
	
	
	
	
	


1、 填空题(每题10分)

1. 已知
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3. 已知
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过点
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作
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的平行线交
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于
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，
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的延长线交
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的延长线于
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4. 已知凸五边形的边长为
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为二次三项式；当
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5. 已知一个三位数是35的倍数且各个数位上数字之和为15，则这个三位数为___________.

6. 已知关于
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的一元二次方程
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对于任意的实数
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都有实数根，则
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的取值范围是_________________.

7. 已知四边形
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的面积为2013，
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上一点，
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8. 直角三角形斜边
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上的高
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二、解答题（第9题、第10题15分，第11题、第12题20分）

9.已知
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10. 已知
[image: image55.wmf]a

是不为0的实数，求解方程组：
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11. 已知：
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 EMBED Equation.KSEE3  \* MERGEFORMAT [image: image58.wmf]n
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，求
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的最小值.

12. 已知正整数
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求所有满足条件的
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的值.

答案：
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11.【解析】
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满足题设等式，下证当
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无解.不可能，当
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(2) 当
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(3) 当
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综上所述，
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的最小值为5.

12.
[image: image92.wmf]85

=

d


2013上海新知杯初中数学竞赛答案
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2012年（新知杯）上海市初中数学竞赛试卷
（2012年12月9日  上午9:00~11:00）

	题  号
	一
（1~8）
	二
	总  分

	
	
	9
	10
	11
	12
	

	得  分
	
	
	
	
	
	

	评  卷
	
	
	
	
	
	

	复  核
	
	
	
	
	
	


解答本试卷可以使用科学计算器

一、 填空题（每题10分，共80分）

1. 已知[image: image97.png]AABC



的边[image: image98.png]


上的高为[image: image99.png]


，与边[image: image100.png]


平行的两条直线[image: image101.png]L, I,



将[image: image102.png]AABC



的面积三等分，则直线[image: image103.png]


与[image: image104.png]


之间的距离为_____________。

2. 同时投掷两颗骰子，[image: image105.png]Pla)



表示两颗骰子朝上一面的点数之和为[image: image106.png]


的概率，则

    [image: image107.png]PQ)+PQR)+ P(3)+ P{4)+ 2(5)



的值为______________。

3. 在平面直角坐标系[image: image108.png]X0y



中，已知点[image: image109.png]


（[image: image110.png]


，[image: image111.png]


），点[image: image112.png]


在直线[image: image113.png]


上，使得[image: image114.png]AAOB



是等腰三角形，则点[image: image115.png]


的坐标是____________________。

4. 在矩形[image: image116.png]ABCD



中，[image: image117.png]AB =5 BC




。点[image: image118.png]E.F. G H



分别在[image: image119.png]AB. BC. CD. DA



上，使得[image: image120.png]AE=CG=3, BF=DH=4



。[image: image121.png]


是矩形内部的一点，若四边形[image: image122.png]AEPH



的面积为[image: image123.png]


，则四边形[image: image124.png]PFCG



的面积等于_______________。

5. 使得[image: image125.png]3’
+9



是素数的整数[image: image126.png]


共有___________个。

6. 平面上一动点[image: image127.png]


到长为[image: image128.png]


的线段[image: image129.png]


所在直线的距离为[image: image130.png]


，当[image: image131.png]PA- PB



取到最小值时，[image: image132.png]PA+ PB




_____________。

7. 已知一个梯形的上底、高、下底恰好是三个连续的正整数，且这三个数使得多项式[image: image133.png]x* —30x? +ax



（[image: image134.png]


是常数）的值也恰好是按同样顺序的三个连续正整数，则这个梯形的面积为________________。

8. 将所有除以[image: image135.png]


余[image: image136.png]


和除以[image: image137.png]


余[image: image138.png]


的正整数从小到大排成一列，设[image: image139.png]


表示这数列的前[image: image140.png]


项的和，则[image: image141.png]S 1HL8, 1+ + [ Sy 1 =



___________。（这里[image: image142.png]


表示不超过实数[image: image143.png]


的最大整数。）

二、 解答题（第9,10题，每题15分，第11,12题，每题20分，共70分）

9. 如图，[image: image144.png]


是正方形[image: image145.png]ABCD



内一点，过点[image: image146.png]


分别作[image: image147.png]BC, CD



的垂线，垂足分别为[image: image148.png]


。已知[image: image149.png]


，求证：或者[image: image150.png]AP=MN



，或者[image: image151.png]AP 1 BD



。

[image: image152.png]zh





10. 解方程组[image: image153.png]ab+c+d=3
betd+a=5
cd+a+h=2
datb+e




。

11. 给定正实数[image: image154.png]


，对任意一个正整数[image: image155.png]


，记[image: image156.png]


，这里，[image: image157.png]


表示不超过实数[image: image158.png]


的最大整数。

（1） 若[image: image159.png]fB)=5



，求[image: image160.png]


的取值范围；

（2） 求证：[image: image161.png]Fla)>Ja-1



。

12. 证明：在任意[image: image162.png]2013



个互不相同的实数中，一定存在两个数[image: image163.png]


，满足

[image: image164.png]2012)x — y|- [1- xy| < {l+x* K1+ 57)




2011年（新知杯）上海市初中数学竞赛试卷
（2011年12月4日 上午9:00~11:00）
	题号
	一

（1~8）
	二
	总分

	
	
	9
	10
	11
	12
	


	得分
	
	
	
	
	
	

	评卷
	
	
	
	
	
	

	复核
	
	
	
	
	
	


解答本试卷可以使用科学计算器

1、 填空题（每题
[image: image165.wmf]10

分，共
[image: image166.wmf]80

分）

1. 已知关于
[image: image167.wmf]x

的两个方程：
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②，其中
[image: image170.wmf]0

¹
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。若方程①中有一个根是方程②的某个根的
[image: image171.wmf]3

倍，则实数
[image: image172.wmf]m

的值是___________。
2. 已知梯形
[image: image173.wmf]ABCD

中，
[image: image174.wmf]AB

//
[image: image175.wmf]CD

，
[image: image176.wmf]°
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Ð
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，
[image: image177.wmf]AD

BD

^

，
[image: image178.wmf]5

=

BC

，
[image: image179.wmf]13

=

BD

，则梯形
[image: image180.wmf]ABCD

的面积为_______________。

3. 从编号分别为
[image: image181.wmf]1

，
[image: image182.wmf]2

，
[image: image183.wmf]3

，
[image: image184.wmf]4

，
[image: image185.wmf]5

，
[image: image186.wmf]6

的
[image: image187.wmf]6

张卡片中任意抽取
[image: image188.wmf]3

张，则抽出卡片的编号都大于等于
[image: image189.wmf]2

的概率为______________。

4. 将
[image: image190.wmf]8

个数
[image: image191.wmf]7
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，
[image: image192.wmf]5

-

，
[image: image193.wmf]3
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，
[image: image194.wmf]2
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，
[image: image195.wmf]2

，
[image: image196.wmf]4

，
[image: image197.wmf]6

，
[image: image198.wmf]13

排列为
[image: image199.wmf]a

，
[image: image200.wmf]b

，
[image: image201.wmf]c

，
[image: image202.wmf]d

，
[image: image203.wmf]e

，
[image: image204.wmf]f

，
[image: image205.wmf]g

，
[image: image206.wmf]h

，使得
[image: image207.wmf](
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的值最小，则这个最小值为____________。

5. 已知正方形
[image: image208.wmf]ABCD

的边长为
[image: image209.wmf]4

，
[image: image210.wmf]E

，
[image: image211.wmf]F

分别是边
[image: image212.wmf]AB

，
[image: image213.wmf]BC

上的点，使得
[image: image214.wmf]3

=

AE

，
[image: image215.wmf]2

=

BF

，线段
[image: image216.wmf]AF

与
[image: image217.wmf]DE

相交于点
[image: image218.wmf]G

，则四边形
[image: image219.wmf]DGFC

的面积为_____________。

6. 在等腰直角三角形
[image: image220.wmf]ABC

中，
[image: image221.wmf]°
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Ð

90

ACB

，
[image: image222.wmf]P

是
[image: image223.wmf]ABC

D

内一点，使得
[image: image224.wmf]11

=

PA

，
[image: image225.wmf]7

=

PB

，
[image: image226.wmf]6

=

PC

，则边
[image: image227.wmf]AC

的长为______________。

7. 有
[image: image228.wmf]10

名象棋选手进行单循环赛（即每两名选手比赛一场），规定获胜得
[image: image229.wmf]2

分，平局得
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分，负得
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8. 已知
[image: image235.wmf]a

，
[image: image236.wmf]b

，
[image: image237.wmf]c

，
[image: image238.wmf]d

都是质数（质数即素数，允许
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2、 解答题（第
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，
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9. 如图，矩形
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与
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与
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10. 对于正整数
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11. （1）证明：存在整数
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（2）问：是否存在整数
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[image: image276.wmf]?

2011

4

2

2

=

+

+

y

xy

x

证明你的结论。

解

12. 对每一个大于
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的整数
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（1）试找出一个正整数
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（2）证明：存在无穷多个正整数
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2010年（新知杯）上海市初中数学竞赛试卷

一、填空题（第1~5小题，每题8分，第6~10小题，每题10分，共90分）

1. 已知
[image: image298.wmf]3
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x

x

，则
[image: image299.wmf]=

+

+

+

10

5

5

10

1

1

x

x

x

x

_________。

2. 满足方程
[image: image300.wmf](
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的所有实数对
[image: image301.wmf](
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为__________。

3. 已知直角三角形ABC中，
[image: image302.wmf]3
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，CD为
[image: image303.wmf]C

Ð

的角平分线，则_________。
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4. 若前2011个正整数的乘积
[image: image304.wmf]2011
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L

能被
[image: image305.wmf]k

2010

整除，则正整数
[image: image306.wmf]k

的最大值为________。

5. 如图，平面直角坐标系内，正三角形ABC的顶点B，C的坐标分别为（1，0），（3，0），过坐标原点O的一条直线分别与边AB，AC交于点M，N，若OM=MN，则点M的坐标为_________。
6. 如图，矩形ABCD中，AB=5，BC=8，点E，F，G，H分别在边AB，BC，CD，DA上，使得AE=2，BF=5，DG=3，AH=3，点O在线段HF上，使得四边形AEOH的面积为9，则四边形OFCG的面积是_________。
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7. 整数
[image: image307.wmf]q
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满足
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，且关于
[image: image309.wmf]x

的一元二次方程
[image: image310.wmf]0
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的两个根均为正整数，则
[image: image311.wmf]=
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________。
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8. 已知实数
[image: image312.wmf]c
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满足
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且
[image: image314.wmf]0
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。设
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是方程
[image: image316.wmf]0
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ax

的两个实数根，则平面直线坐标系内两点
[image: image317.wmf](
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之间的距离的最大值为_______。
9. 如图，设ABCDE是正五边形，五角星ACEBD（阴影部分）的面积为1，设AC与BE的交点为P，BD与CE的交点为Q，则四边形APQD的面积等于_______。
10. 设
[image: image318.wmf]c
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是整数，
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能被9整除，则
[image: image321.wmf]c
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的最小值是_________，最大值是__________。
2、 解答题（每题15分，共60分）
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11. 已知面积为4的
[image: image322.wmf]ABC
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的边长分别为
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的角平分线，点
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是点C关于直线AD的对称点，若
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相似，求
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的周长的最小值。
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12. 将1，2，…，9这9个数字分别填入图1中的9个小方格中，使得7个三位数
[image: image329.wmf] 

 

 

 

 

 

 

 

 

cfi

beh

ghi

def

abc

，

，

，

，

和
[image: image330.wmf]aei

都能被11整除，求三位数
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的最大值
13. 设实数
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满足
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14. 称具有
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形式的数为“好数”，其中
[image: image337.wmf]b
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（1）证明：100，2010都是“好数”。

（2）证明：存在正整数
[image: image338.wmf]y
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2009年新知杯上海市初中数学竞赛试题

（2009年12月6日）
一、填空题（第1-5小题每题8分，第6-10小题每题10分，共90分）
1、对于任意实数a,b，定义,a∗b=a(a+b) +b, 已知a∗2.5=28.5，则实数a的值是     。

 2、在三角形ABC中，
[image: image348.wmf]22

b1,,2a

ABBCaCA

=-==

，其中a,b是大于1的整数，则b-a=  。

   3、一个平行四边形可以被分成92个边长为1的正三角形，它的周长可能是      。

[image: image680.wmf]µÚÎåÌâÍ¼

F

E

C

B

A

P

4、已知关于x的方程
[image: image349.wmf]432

2(3)(2)20

xxkxkxk

++++++=

有实根，并且所有实根的乘积为−2，则所有实根的平方和为       。

5、如图，直角三角形ABC中, AC=1，BC=2，P为斜边AB上一动点。PE⊥BC，PF⊥CA，则线段EF长的最小值为       。

6、设a，b是方程
[image: image350.wmf]2

6810

xx

++=

的两个根，c，d是方程
[image: image351.wmf]2

8610

xx

-+=

的两个根，则(a+ c)( b + c)( a − d)( b − d)的值         。

7在平面直角坐标系中有两点P(-1,1) , Q (2,2)，函数y=kx−1 的图像与线段PQ 延长线相交（交点不包括Q），则实数k的取值范围是     。

8方程xyz=2009的所有整数解有         组。

9如图，四边形ABCD中AB=BC=CD，∠ABC=78°，∠BCD=162°。设AD,BC延长线交于E ，则∠AEB=       。

[image: image681.wmf]µÚ¾ÅÌâÍ¼
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[image: image682.wmf]µÚÊ®ÌâÍ¼

M

C

D

A

B

                             

10、如图，在直角梯形ABCD中，∠ABC=∠BCD= 90°，AB=BC=10，点M在BC上，使得ΔADM是正三角形，则ΔABM与ΔDCM的面积和是           。

[image: image683.wmf]µÚ¶þ´óÌâÍ¼

C

B

A

D

二、（本题15分）如图，ΔABC 中∠ACB =90°，点D在CA上，使得CD=1, AD=3，并且∠BDC=3∠BAC，求BC的长。

三、（本题15分）求所有满足下列条件的四位数
[image: image352.wmf]abcd

，
[image: image353.wmf]2

()

abcdabcd

=+

其中数字c可以是0。

四、（本题15分）正整数n满足以下条件：任意n个大于1且不超过2009的两两互素的正整数中，至少有一个素数，求最小的n。

五、（本题15分）若两个实数a,b,使得,
[image: image354.wmf]2

ab

+

与
[image: image355.wmf]2

ab

+

都是有理数，称数对(a,b)是和谐的。
①试找出一对无理数，使得(a，b)是和谐的；
②证明：若(a，b)是和谐的，且a+b是不等于1的有理数，则a,b都是有理数；
③证明：若(a，b)是和谐的，且
[image: image356.wmf]a

b

是有理数，则a,b都是有理数；

2009年新知杯上海市初中数学竞赛参考解答
一、填空题（第1-5小题每题8分，第6-10小题每题10分，共90分）
1、对于任意实数a,b，定义,a∗b=a(a+b) +b, 已知a∗2.5=28.5，则实数a的值是     。

   【答案】4，
[image: image357.wmf]13

2

-


2、在三角形ABC中，
[image: image358.wmf]22

b1,,2a

ABBCaCA

=-==

，其中a,b是大于1的整数，则b-a=  。

   【答案】0

3、一个平行四边形可以被分成92个边长为1的正三角形，它的周长可能是      。
【答案】50,94
4、已知关于x的方程
[image: image359.wmf]432

2(3)(2)20

xxkxkxk

++++++=

有实根，并且所有实根的乘积为−2，则所有实根的平方和为       。
[image: image684.wmf]µÚ¶þ´óÌâÍ¼

C

B
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【答案】5
5、如图，直角三角形ABC中, AC=1，BC=2，P为斜边AB上一动点。PE⊥BC，PF⊥CA，则线段EF长的最小值为       。

【答案】
[image: image360.wmf]25

5


6、设a，b是方程
[image: image361.wmf]2

6810

xx

++=

的两个根，c，d是方程
[image: image362.wmf]2

8610

xx

-+=

的两个根，则(a+ c)( b + c)( a − d)( b − d)的值         。
【答案】2772
7在平面直角坐标系中有两点P(-1,1) , Q (2,2)，函数y=kx−1 的图像与线段PQ 延长线相交（交点不包括Q），则实数k的取值范围是     。

【答案】
[image: image363.wmf]13

32

k

<<


8方程xyz=2009的所有整数解有         组。
【答案】72

9如图，四边形ABCD中AB=BC=CD，∠ABC=78°，∠BCD=162°。设AD,BC延长线交于E ，则∠AEB=       。
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【答案】21°
[image: image686.emf]�
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10、如图，在直角梯形ABCD中，∠ABC=∠BCD= 90°，AB=BC=10，点M在BC上，使得ΔADM是正三角形，则ΔABM与ΔDCM的面积和是           。

【答案】
[image: image364.wmf]3001503
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[image: image687.emf]�
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二、（本题15分）如图，ΔABC 中∠ACB =90°，点D在CA上，使得CD=1, AD=3，并且∠BDC=3∠BAC，求BC的长。
解：设BC=x，则
[image: image365.wmf]2

1

BDx

=+

，
[image: image366.wmf]2

16

ABx

=+

，如图，作∠ABD平分线BE，则
[image: image367.wmf]BDEADB

V:V

,因此
[image: image368.wmf]2

3

BDDEDADE

=·=

。

由角平分线定理可知
[image: image369.wmf]3

DEBDDEBDBD

DE

AEABAEDEABBDABBD

=Þ=Þ=

+++

。

因此
[image: image370.wmf]2

2

22

91

1

161

x

x

xx

+

+=

+++

，解得
[image: image371.wmf]411

11

BCx

==


三、（本题15分）求所有满足下列条件的四位数
[image: image372.wmf]abcd

，
[image: image373.wmf]2

()

abcdabcd

=+

其中数字c可以是0。
解：设
[image: image374.wmf],

xabycd

==

,，则
[image: image375.wmf]2

100()

xyxy

+=+

，故
[image: image376.wmf]22

(2100)()0

xyxyy

+-+-=

有整数解，由于10< x < 100，故y≠0。因此
[image: image377.wmf]22

(2100)4()4(250099)

x

yyyy

D=---=-

是完全平方数，

可设
[image: image378.wmf]2

250099

ty

=-

，故
[image: image379.wmf]99(50)(50)

ytt

=-+

，0≤ 50- t<50+ t  之和为100，而且其中有11的倍数，只能有50−t= 1或50−t=45，相应得到y=1,25，代入解得
[image: image380.wmf]982030

,,

12525

xxx

yyy

===

ììì

ííí

===

îîî

o

因此
[image: image381.wmf]9801,2025,3025

abcd

=

。
四、（本题15分）正整数n满足以下条件：任意n个大于1且不超过2009的两两互素的正整数中，至少有一个素数，求最小的n。
解：由于
[image: image382.wmf]22222222222222

2,3,5,7,11,13,17,19,23,29,31,37,41,43

这14个合数都小于2009且两两互质，因此n≥15。
而n=15时，我们取15个不超过2009的互质合数
[image: image383.wmf]1215

,,,

aaa

K

的最小素因子
[image: image384.wmf]1215

,,,

ppp

K

，则必有一个素数≥47，不失一般性设
[image: image385.wmf]15

47

p

³

，由于
[image: image386.wmf]15

p

是合数
[image: image387.wmf]15

a

的最小素因子，因此
[image: image388.wmf]2

1515

472009

ap

³³>

，矛盾。因此，任意15个大于1且不超过的互质正整数中至少有一个素数。综上所述，n最小是15。

五、（本题15分）若两个实数a,b,使得,
[image: image389.wmf]2

ab

+

与
[image: image390.wmf]2

ab

+

都是有理数，称数对(a,b)是和谐的。
①试找出一对无理数，使得(a，b)是和谐的；
②证明：若(a，b)是和谐的，且a+b是不等于1的有理数，则a,b都是有理数；
③证明：若(a，b)是和谐的，且
[image: image391.wmf]a

b

是有理数，则a,b都是有理数；

解：①不难验证
[image: image392.wmf]11

(,)(2,2)

22

ab

=+-

是和谐的。
②由已知
[image: image393.wmf]22

()()()(1)

tabababab

=+-+=-+-

是有理数，
[image: image394.wmf]abs

+=

是有理数，因此
[image: image395.wmf]1

t

ab

ab

-=

+-

，解得
[image: image396.wmf]1

21

t

as

s

æö

=+

ç÷

-

èø

是有理数，当然b=s−a也是有理数。
③若
[image: image397.wmf]2

0

ab

+=

，则
[image: image398.wmf]a

b

b

=-

是有理数，因此
[image: image399.wmf]22

()

aabb

=+-

也是有理数。若
[image: image400.wmf]2

0

ab

+¹

，由已知
[image: image401.wmf](
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是有理数，
[image: image402.wmf]a

y

b

=

也是有理数，因此
[image: image403.wmf]2

1

1

yx

bxy
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=

-

，故
[image: image404.wmf]2

1

xy

b

yx

-
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是有理数，因此
[image: image405.wmf]22

()

aabb

=+-

也是有理数。
2008年新知杯上海市初中数学竞赛

一、填空题：

[image: image688.emf]�
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1、如图：在正
[image: image406.wmf]ABC

D

中，点
[image: image407.wmf]D

、
[image: image408.wmf]E

分别在边
[image: image409.wmf]BC

、
[image: image410.wmf]CA

上，使得
[image: image411.wmf]AE

CD

=

，
[image: image412.wmf]AD

与
[image: image413.wmf]BE

交于点
[image: image414.wmf]P

，
[image: image415.wmf]AD

BQ

^

于点
[image: image416.wmf]Q

.则
[image: image417.wmf]=

QB

QP

_____________.
2、不等式
[image: image418.wmf]a

x

x

³

-

+

6

2

2

对于一切实数
[image: image419.wmf]x

都成立.则实数
[image: image420.wmf]a

的最大值为_____________.

3、设
[image: image421.wmf]n

a

表示数
[image: image422.wmf]4

n

的末位数.则
[image: image423.wmf]=

+

+

+

2008

2

1

a

a

a

L

_____________.
4、在菱形
[image: image424.wmf]ABCD

中，
[image: image425.wmf]°

=

Ð

60

A

，
[image: image426.wmf]1

=

AB

，点
[image: image427.wmf]E

在边
[image: image428.wmf]AB

上，使得
[image: image429.wmf]1

2

:

EB

:

AE

=

，
[image: image430.wmf]P

为对角线
[image: image431.wmf]AC

上的动点.则
[image: image432.wmf]PB

PE

+

的最小值为_____________.

5、关于
[image: image433.wmf]x

的方程
[image: image434.wmf]1

2

1

2

2

+

=
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a

a

x

ax

的解为_____________.
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C

�

2

�

A

�

2

�

C

�

1

�

B

�

2

�

B

�

1

�

A

�

1

�

F

�

E

�

D

�

C

�

B

�

A

6、如图：设
[image: image435.wmf]P

是边长为12的正
[image: image436.wmf]ABC

D

内一点，过
[image: image437.wmf]P

分别作三条边
[image: image438.wmf]BC

、
[image: image439.wmf]CA

、
[image: image440.wmf]AB

的垂线，垂足分别为
[image: image441.wmf]D

、
[image: image442.wmf]E

、
[image: image443.wmf]F

.已知
[image: image444.wmf]3

2

1

:

:

PF

:

PE

:

PD

=

.那么，四边形
[image: image445.wmf]BDPF

的面积是_____________.

7、对于正整数
[image: image446.wmf]n

，规定
[image: image447.wmf]n

!

n

´

´

´

=

L

2

1

.则乘积
[image: image448.wmf]!

!

!

9

2

1
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L

的所有约数中，是完全平方数的共有_____________个.

8、已知
[image: image449.wmf]k

为不超过2008的正整数，使得关于
[image: image450.wmf]x

的方程
[image: image451.wmf]0

2

=

-

-

k

x

x

有两个整数根.则所有这样的正整数
[image: image452.wmf]k

的和为_____________.
9、如图：边长为1的正
[image: image453.wmf]1

1

1

C

B

A

D

的中心为
[image: image454.wmf]O

，将正
[image: image455.wmf]1

1

1

C

B

A

D

绕中心
[image: image456.wmf]O

旋转到
[image: image457.wmf]2

2

2

C

B

A

D

，使得
[image: image458.wmf]1

1

2

2

C

B

B
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^

.则两三角形的公共部分（即六边形
[image: image459.wmf]ABCDEF

）的面积为_________.
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10、如图：已知
[image: image460.wmf]°
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Ð

=

Ð

9

DAC

BAD

，
[image: image461.wmf]AE

AD

^

，且
[image: image462.wmf]BE

AC
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=

+

.则
[image: image463.wmf]=

Ð

B
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[image: image692.emf]�

F

�

E

�

D

�

C

�

B

�

A

二、如图：在矩形
[image: image464.wmf]ABCD

内部（不包括边界）有一点
[image: image465.wmf]P

，它到顶点
[image: image466.wmf]A

及边
[image: image467.wmf]BC

、
[image: image468.wmf]CD

的距离都等于1，求矩形
[image: image469.wmf]ABCD

面积的取值范围.
三、已知实数
[image: image470.wmf]x

、
[image: image471.wmf]y

满足如下条件：
[image: image472.wmf](
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，求
[image: image473.wmf]y

x

-

的最小值.
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四、如图：在凹六边形
[image: image474.wmf]ABCDEF

中，
[image: image475.wmf]A

Ð

、
[image: image476.wmf]B

Ð

、
[image: image477.wmf]D

Ð

、
[image: image478.wmf]E

Ð

均为直角，
[image: image479.wmf]p

是凹六边形
[image: image480.wmf]ABCDEF

内一点，
[image: image481.wmf]PM

、
[image: image482.wmf]PN

分别垂直于
[image: image483.wmf]AB

、
[image: image484.wmf]DE

，垂足分别为
[image: image485.wmf]M

、
[image: image486.wmf]N

，图中每条线段的长度如图所示（单位是米），求折线
[image: image487.wmf]MPN

的长度（精确到0.01米）.
五、求满足不等式
[image: image488.wmf]n
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的最大正整数
[image: image489.wmf]n

，其中
[image: image490.wmf][

]

x

表示不超过实数
[image: image491.wmf]x

的最大整数.
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参考答案
[image: image492.png]-
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提示：
8、答案：48°。

延长BA至F，则△ADE≌△AFE，AE平分∠FED，且∠BFE＝∠ABE，代换一下即可。

10、1×2＋2×3＋3×4＋…＋44×45＝30360

基本功题：首先是：x2－x－k的因式分解，其次是求和问题。

二、答案：2＜S≤3/2＋21/2。

本题是考察基本不等式的运用技巧。我估计我的学生可以得一半分。

三、答案：4×31/2/3。换元法技巧而已。只要令x＝（a+b）/2，y=(a－b)/2，

利用对称性，设y＞0即可。

四、答案：15.50。

纯粹的解三角形的死做题。

只要边CF，则与NP的交点即为中点，并取AB中点，慢慢解了。

希学生注意：可以使用计算器，一定要掌握。

五、答案：1715。

高斯函数题再加上放大与缩小的应用。

∵[n/2]＋[n/3]＋[n/11]＋[n/13]＜n，其中[x]表示不超过实数x的最大整数。

∴[n/2]＋[n/3]＋[n/11]＋[n/13]≤n－1

即n－1≥（n－
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2006年（新知杯）上海市初中数学竞赛试卷

1、 填空题（第1~5小题，每题8分，第6~10题，每题10分，共90分）

1、 如图，在△
[image: image501.wmf]ABC

中，
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°，
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的对称点是
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的对称点是
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，点
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关于
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的对称点是
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，若△
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的面积是1，则

△
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2、 已知实数
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满足如下方程组
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则
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的值是_______________．

3、 如图，菱形
[image: image518.wmf]ABCD

中，顶点
[image: image519.wmf]A

到边
[image: image520.wmf]BC

，
[image: image521.wmf]CD

的距离
[image: image522.wmf]AF
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,

都为5，
[image: image523.wmf]6
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，那么菱形
[image: image524.wmf]ABCD

的边长为________________．

4、 已知二次函数
[image: image525.wmf]a
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的图像与
[image: image526.wmf]x

轴的两个不同的交点到原点的距离之和不超过5，则
[image: image527.wmf]a

的取值范围是__________________．

5、 使得
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[image: image529.wmf]2006
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的正整数
[image: image530.wmf]n

共有_____________个．

6、 
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x

表示不大于
[image: image532.wmf]x

的最大整数，方程
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如图，
[image: image534.wmf]ABCD

为直角梯形（
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°），且
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，若在边
[image: image537.wmf]BC

上存在一点
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，使得△
[image: image539.wmf]AMD

为等边三角形，则
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CD

的值为_________________．
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8、 如图，△
[image: image541.wmf]ABC

的面积为
[image: image542.wmf]S

，周长为
[image: image543.wmf]p

，△
[image: image544.wmf]C
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的三边在△
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外，且与对应边的距离均为
[image: image546.wmf]h

，则△
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的周长为______________，面积为_______________．

9、 
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满足

，则
[image: image550.wmf]n

的最小值是________________．

10、把能表示成两个正整数平方差的这种正整数，从小到大排成一列：
[image: image551.wmf]L
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，例如：
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二、（本题20分）

如图，已知半径分别为1，2的两个同心圆，有一个正方形
[image: image554.wmf]ABCD

，其中点
[image: image555.wmf]D

A

,

在半径为2的圆周上，点
[image: image556.wmf]C

B

,

在半径为1的圆周上，求这个正方形的面积．
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三、（本题20分）

关于
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的方程组
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，求正实数
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的最小值．

四、（本题20分）

设
[image: image561.wmf]A

是给定的正有理数．

（1） 若
[image: image562.wmf]A

是一个三边长都是有理数的直角三角形的面积，证明：一定存在3个正有理数
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（2） 若存在3个正有理数
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，满足
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，证明：存在一个三边长都是有理数的直角三角形，它的面积等于
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2005年(宇振杯)上海市初中数学竞赛试卷

（2005年12月11日   上午9：00——11：00）

	题号
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解答本试卷不得使用计算器

一、填空题：（本大题10小题，前5题每题8分，后5题每题10分，共90分）

1．在小于100的正整数n中，能使分数
[image: image572.wmf]1

(332)(41)

nn

++

化为十进制有限小数的n的所有可能值是        。

2．将数码1，2，3，4，5，6，7，8，9按某种次序写成一个九位数：


[image: image573.wmf],

abcdefghiAabcbcdcdedefefgfghghi

=++++++

令

，则A的最大可能值是

             。

3．如果一个两位数
[image: image574.wmf]5

X

与三位数
[image: image575.wmf]3

YZ

的积是29400，那么X+Y+Z=   18      。
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#．已知a，b，x，y都为实数，且
[image: image576.wmf]22
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，则
[image: image577.wmf]abxy
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 的值为              。

5．如图：△OAB的顶点O（0，0），A（2，1），B（10，1），直线CD
[image: image578.wmf]^

X轴，并且把△OAB面积二等分，若点D的坐标为（x，0），则x的值是       。

6．如果两个一元二次方程
[image: image579.wmf]22
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与

分别有两个不相同的实根，但其中有一个公共的实根
[image: image580.wmf]a

，那么实根
[image: image581.wmf]a

的大小范围是       。
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7．如图：在梯形ABCD中，AB∥DC，DC=2AB=2AD，

若BD=6，BC=4，则SABCD=            。

（SABCD表示四边形ABCD的面积，下同）
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8．如图，
[image: image582.wmf]ABCD

Y

中，点M、N分别是边BC、DC的中点，AN=1，AM=2，且∠MAN=60°，则AB的长是     。

#如图：△ABC中，点E、F分别在这AB、AC上，EF∥BC，若S△ABC=1，S△AEF=2S△EBC，则S△CEF=    。

10．设P为质数，且使关于x的方程x2－px－580p=0有两个整数根，

则p的值为         。

二、（本题20分）

已知矩形ABCD的相邻两边长为a、b，是否存在另一个矩形A’B’C’D’，使它的周长和面积分别是矩形ABCD的周长和面积的
[image: image583.wmf]1

3

？证明你的结认论。

三、（本题20分）

已知a、b、c都是大于3的质数，且
[image: image584.wmf]25

abc

+=

。

（1）求证：存在正整数n>1，使所有满足题设的三个质数a、b、c的和a+b+c都能被n整除；

（2）求上一小题中n的最大值。

四、（本题20分）

如图：在Rt△ABC中，CA>CB，∠C=90°，CDEF、KLMN是△ABC的两个内接正方形，已知SCDEF=441，SKLMN=440，求△ABC的三边长。

[image: image703.png]



2005年（宇振杯）上海市初中数学竞赛参考解答

1、 填空题

1、6，31；    2、4648；       3、18；       4、5；        5、
[image: image585.wmf]10210
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；

6、
[image: image586.wmf]1
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=

      7、18；         8、
[image: image587.wmf]213

3

       9、
[image: image588.wmf]335

-

    10、29

二、设矩形A’B’C’D’的相邻两边长为m、n，则按题意有m+n=
[image: image589.wmf]1
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,
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，因此m、n是二次方程
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∵
[image: image592.wmf]11
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    ∴上述二次方程有两正根的条件是
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即
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∴当
[image: image595.wmf](52)
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时，满足条件的矩形A’B’C’D’存在；当
[image: image596.wmf](52)(52)

bbabb

-<<+

时，满足条件的矩形A’B’C’D’不存在。

三、（1）∵c=2a+5b， ∴a+b+c=3a+6b=3(a+2b)

        又a、b、c都是大于3的质数，故引(a+b+c)，

即存在正整数n>1(例如n=3)，使
[image: image597.wmf]()

nabc

++

  

（2）∵a、b、c都是大于3的质数    ∴a、b、c都不是3的倍数

     若
[image: image598.wmf]1(mod3),2(mod)3

ab
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，例


[image: image599.wmf]252100(mod3)
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，这与C不是3的倍数矛盾

同理，
[image: image600.wmf]2(mod3),1(mod3)
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，也将导致矛盾

因此，只能
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，

于是
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当
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为质数，a+b+c=99=9×11；

当
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为质数，a+b+c=135=9×15；

∴在所有
[image: image605.wmf]()
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的

中，最大为9

四、论正方形CDEF的边长为x，正方形KLMN的边长为y，

则按题设x=21，y=
[image: image606.wmf]2110

，设BC=a，CA=b，AB=c，则a2+b2=c2
注意到
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  ∴
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又由△AKL∽△ABC得AL=
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    同理，MB=
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故
[image: image611.wmf]2

(1)

bacab

cALLMMBxy

abab

+

=++=++=

g


  
[image: image612.wmf]2

abc

y

cab

=

+

……②
于是
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将它代入②式，可得
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    进而
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于是a、b是二次方程
[image: image617.wmf]22
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∴
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2004年(宇振杯)上海市初中数学竞赛试题

一、填空题(前5题每题6分，后5题每题8分，共7 O分)
1．若关于x的二次方程x2+(3a-1)x+a+8=0有两个不相等的实根x1、x2，且x1<1，x2>1，则实数a的取值范围是        ．
2．方程
[image: image620.wmf]x
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=3的解是        ．
[image: image705.png]


3．一个二位数的两个数字之积是这二位数两个数字之和的2倍；又若这二位数加上9，则得到的和恰好是原二位数的个位数与十位数交换位置后的数的2倍；原二位数是        
4．如图，△ABC中，CD、CE分别是AB边上高和中线，CE=BE=1，又CE的中垂线过点B，且交AC于点F，则CD+BF的长为         ．

[image: image706.png]


5．如图，分别以Rt△XYZ的直角边和斜边为边向形外作正方形AXZF、BCYX、DEZY，若直角边YZ=1，XZ=2，则六边形ABCDEF的面积为         ．
[image: image707.png]


6．如图，正方形纸片ABCD的面积为1，点M、N分别在AD、BC上，且AM=BN=2/5，将点C折至MN上，落在点P的位置。折痕为BQ(Q在CD上)，连PQ，则以PQ为边长的正方形面积为        ．
7．三个不同的正整数a、b、c，使a+b+c=13 3,且任意两个数的和都是完全平方数，则a、 b、c是        ．
8．若实数a、b、c、d满足a2+b2+c2+d2=10，则y=(a-b)2+(a-c)2+(a-d)2+(b- c)2+(b-d)2+(c-d)2的最大值是        ．
9．已知实系数一元二次方程ax2+2bx+c=O有两个实根x1、x2，若a>b>c，且a+b+c=0，则d=|x1-x2|的取值范围为         ．
[image: image708.png]


1O．如图，△ABC中。AB=AC，点P、Q分别在AC、AB上，且AP=PQ=QB=BC，则∠A的大小是        ．

二、(本题16分)如图PQMN是平行四边形ABCD的内接四边形

  (1)若MP∥BC,NQ∥AB，求证：S四边形PQMN=
[image: image621.wmf]2

1

S□ABCD；

  (2)若S四边形PQMN=
[image: image622.wmf]2

1

 □ABCD，问是否能推出MP∥Bc或NQ∥AB?证明你的结论．

                                                              [image: image623.png]



三、(本题l 6分)设n是正整数，d1<d2<d3<d4是n的四个最小的正整数约数，若n=d12+d22+d32+d42，求n的值．

四、(本题l 8分)如图，已知△ABC，且S△ABC=1，D、E分别是AB、AC上的动点，BD与CE相交于点P，使SBCDE=
[image: image624.wmf]9

16

S△BPC，求S△DEP的最大值．

                                                        [image: image625.png]A
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2003年（宇振杯）上海市初中数学竞赛试题

（2003年12月7日　上午9∶00~11∶00）

解答本试卷不得使用计算器.

一、填空题（本大题10小题，前5题每题6分、后5题每题8分，共70分.）

1、设曲线C为函数
[image: image629.wmf]2

(0)

yaxbxca

=++¹

的图象，C关于
[image: image630.wmf]y

轴对称的曲线为C1，C1关于
[image: image631.wmf]x

轴对称的曲线为C2，则曲线C2是函数
[image: image632.wmf]y

＝＿＿＿＿＿＿＿＿的图象.

2、甲、乙两商店某种铅笔标价都是1元。一天学生小王欲购这种铅笔，发现甲、乙两商店都让利优惠：甲痁实行每买5支送1支（不足5支不送），乙店实行买4支或4支以上打8.5折，小王买13支这种铅笔，最少需要化＿＿＿＿＿元。

3、已知实数a、b、c满足a+b+c=0，
[image: image633.wmf]222

0.1

abc

++=

，则
[image: image634.wmf]444

abc

++

的值是＿＿＿.

4、已知凸四边形ABCD的四边长为AB＝8，BC＝4，CD＝DA＝6，则用不等式表示∠A大小的范围是＿＿＿＿＿＿。

5、在1，2，3，…，2003中有些正整数n，使得
[image: image635.wmf]2

xxn
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能分解为两个整系数一次式的乘积，则这样的n共有＿＿＿＿＿个。

6、设正整数m，n满足m < n，且
[image: image636.wmf](
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，则
[image: image637.wmf]mn
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的值是＿＿＿＿。

7、数1，2，3，…，
[image: image638.wmf]2
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按下列方式排列：
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任取其中一数，并划去该数所在的行与列；这样做了
[image: image646.wmf]k

次后，所取出的
[image: image647.wmf]k

个数的和是＿＿＿。

[image: image709.png]L’w
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8、如图，边长为1的正三角形ANB放置在边长为MN＝3，NP＝4的正方形MNPQ内，且NB在边NP上。若正三角形在长方形内沿着边NP、PQ、QM、MN翻转一圈后回到原来起始位置，则顶点A在翻转过程中形成轨迹的总长是＿＿＿＿＿（保留π）。            
[image: image710.png]


9、如图，△ABC中，AB＝BC＝10，点M、N在BC上，使得MN＝AM＝4，∠MAC＝∠BAN，则△ABC的面积是＿＿＿＿。

10、△ABC中，∠C＝3∠A，AB＝10，BC＝8，则AC的长是＿＿＿＿。

二、（本题16分）

　　
[image: image648.wmf]m

，
[image: image649.wmf]n

均为正整数，若关于
[image: image650.wmf]x

的方程
[image: image651.wmf]2

420

xmxn

-+=

的两个实数根都大于1，且小于2，求
[image: image652.wmf]m

，
[image: image653.wmf]n

的值。

三、（本题16分）

　　如图，正方形ABCD的边长为1，点M、N分别在BC、CD上，使得△CMN的周长为2。求

　　（1）∠MAN的大小；

　　（2）△MAN面积的最小值。
[image: image654.png]



四、（本题18分）

　　某学生为了描点作出函数y=ax2+bx+c(a≠0)的图象，取自变量的7个值：
[image: image655.wmf]127
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，且
[image: image656.wmf]213276
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L

，分别算出对应的
[image: image657.wmf]y

的值，列出下表：
	x
	x1
	x2
	x3
	x4
	x5
	x6
	x7

	y
	51
	107
	185
	285
	407
	549
	717


   但由于粗心算错了其中一个y值。请指出算错的是哪一个值？正确的值是多少？并说明理由。
    参考答案

    一、1．-ax2+bx-c  2．10．95  3．O．005  4．0°<∠A<90° 5．44   6．527 
7．
[image: image658.wmf]2

1

 k(k2+1)  8．5π     9．
[image: image659.wmf]19
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  10．3

    二、令f(x)=4x2—2mx+n，则y=f(x)的图像是开口向上的抛物线，对称轴为x=
[image: image660.wmf]4
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2002年(宇振杯)上海市初中数学竞赛

一、填空题(1～5题每小题6分，6～10题每小题8分，共70分)

 1．在2002当中嵌入一个数码组成五位数20□02．若这个五位数能被7整除，则嵌入的数码“□”是        ．

2．若实数a满足a3<a<a2，则不等式x+a>1－ax解为        ．

[image: image711.png]


3．如图，一张矩形纸片沿BC折叠，顶点A落在点A’处，第二次过A’再折叠，使折痕DE∥BC若AB=2，AC=3，则梯形BDEC的面积为        ．
4．已知关于正整数n的二次式y=n2+an(n为实常数)．若当且仅当n=5时，y有最小值，则实数n的取值范围是        ．

[image: image712.png]


5．如图，在平面直角坐标系中有一个正方形ABCD，它的4个顶点为A(10，O)、B(0，10)、C(－10，O)、D(O，－10)，则该正方形内及边界上共有        个整点(即纵、横坐标都是整数的点)．

[image: image713.png]


6．如图，P为△ABC形内一点，点D、E、F分别在BC、CA、AB上．过A、B、C分别作PD、PE、PF的平行线，交对边或对边的延长线于点X、Y、Z．若
[image: image662.wmf]3
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，则
[image: image663.wmf]CZ

PF
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7．若△ABC的三边两两不等，面积为
[image: image664.wmf]3

15

，且中线AD、BE的长分别为1和2，则中线CF的长为        
8．计算：
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9．若正数x、y、z满足xyz(x+y+z)=4，则(x+y)(y+z)的最小可能值为        
lO．若关于x的方程
[image: image666.wmf]c
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恰有两个不同的实数解，则实数a的取值范围是        ．
二、(16分)已知p为质数，使二次方程x2－2px+p2－5p－1=0的两根都是整数．求出p的所有可能值．
三、(16分)已知△XYZ是直角边长为l的等腰直角三角形(∠Z=90°)，它的3个顶点分别在等腰Rt△ABC(∠C=90°)的三边上．求△ABC直角边长的最大可能值．
四、(18分)平面上有7个点，它们之间可以连一些线段，使7点中的任意3点必存在2点有线段相连．问至少要连多少条线段?证明你的结论．
[image: image667.png]2002 F (R EBHV RS ER

2
12

: }IZ 3.9 4 —1l<a<—9 5. 221 6,
7./6 899 9.4 10. a>0'ﬁ.a—*—f%
= B A O AR R TR KRR, T,
A=4p" —4(p* —5p—1) =4Gp+ 1)
HEATF hFS5p+1ARLTH. |
SEptl=rt 2 EH p> 2. 0>, B ARHK -I-;%
- 5p=(n+1(n—1).
MaAntlin—1FESH-AMRS HEHR, Epn-~5k+1(k;{n£§£i).
Hik,5p+1 =25k +10k+1, p = k(5k+2).
W pARHSEEL> Lok =1, p=3 KT
Y p=30,LeFREMRL —Br— 7'-0,

ﬂ‘ﬁ‘ xrn =—1, 1’2—7_ |
L p=78, LA REH L — 4z +13=0,
M7 o =1, 1 =13
Brvi,p =3 R 7. | |

Z.) B, AEZAKBLAB . -
BXY#¥ s M,k CM. ZM. CZ, 4432 AB L85 % CN, ¥




[image: image714.png]


[image: image668.png](1) (2)

X CN < CZ.Bvh CN <J2., CA = J2CN < 2. o
(2) B2, REZLAHEABCAKCB) k. ik, R& ZACA L
KX =x.CZ=y, 3 YHYH | CAFH.
BiE NZYH 2 NXZC 4% HZ = CX = z, HY = CZ = y.
SBENAHY H5BREAZAH. U AH =y,
FAC =0, 2y +txr=0,8x=06—2y.
£ NACXZ # . iR EEH |
v+ (b—2y) = 12,5y —4by+ b6 —1 =10,

A= 166 —20(8" —1) = 20— 4H* =0, b <5,

¥ bzﬁw,w%g,x-——%g.

A1) (2) #,b R KAEHVE.




四、(1)若7个点中，有一点孤立(即它不与其他点连线)，则剩下6点每2．点必须连线，此时至少要连1 5条．

    (2)若7点中，有一点只与另一点连线，则剩下5点每2点必须连线，此时至少要连11条．

    (3)若每一点至少引出3条线段，则至少要连21/2条线段．由于线段数为整数，故此时至少要连1 1条．

    (4)若每点至少引出2条线段，且确有一点(记为A)只引出2条线段AB、AC，则不与A相连的4点每2点必须连线，要连6条．由B引出的线段至少有2条，即除BA外还至少有一条．因此，此时至少要连6+2+1=9条．图中所给出的是连9条线的情况．综合(1)～(4)，至少要连9条线段，才能满足要求．

2000年“弘晟杯”上海市初中数学竞赛试题
    一、填空题(每小题7分，共70分．)

1．如图，已知□ABCD中，过点B的直线顺次与AC、AD及CD的延长线相交于点E、F、G．若BE＝5，EF＝2，则FG的长是       ．

2．有四个底面都是正方形的长方体容器A、B、C、D，已知A、B的底面边长均为3，C、D的底面边长均为a，A、C的高均为3，B、D的高均为a，在只知道a≠3，且不考虑容器壁厚度的条件下，可判定      两容器的容积之和大于另外两个容器的容积之和

3，若n的十进位制表示为99……9(20个9)，则n3的十进位制表示中含有数码9的个数是      ．

4．在△ ABC中，若AB＝5，BC＝6，CA＝7，H为垂心，则AH的长为      ．

5．若直角三角形两直角边上中线的长度之比为m，则m的取值范围是       ．

6．若关于x的方程|1-x|＝mx有解，则实数阴的取值范围是      
7．从1 000到9 999中，四个数码各不相同，且千位数与个位数之差的绝对值为2的四位数有       个．

8.方程
[image: image669.wmf]4
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的整数解(x，y)＝      
9.如图，正△ABC中，点M、N分别在AB、AC上，且AN＝BM，BN与CM相交于点O．若S△ABC＝7，S△OBC=2则
[image: image670.wmf]BA
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=         
10.设x、y都是正整数，且使
[image: image671.wmf]100
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＝y。则y的最大值为       
    二、(16分)求所有满足下列条件的四位数：能被111整除，且除得的商等于该四位数的各位数之和．

    三、(16分)(1)在4×4的方格纸中，把部分小方格涂成红色，然后画去其中2行与2列．若无论怎样画，都至少有一个红色的小方格没有被画去，则至少要涂多少个小方格?证明你的结论．

    (2)如果把上题中的“4×4方格纸”改成“n×n的方格纸(n≥5)”，其他条件不变，那么，至少要涂多少个小方格?证明你的结论

四、(18分)如图，ABCD是一个边长为l的正方形，U、V分别是AB、CD上的点，AV与DU相交于点P，BV与CU相交于点Q．求四边形PUQV面积的最大值．
[image: image672.emf][image: image673.emf][image: image674.emf]
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